

# 记者随浦东法院执行法官“今天我当班”体验采访 “化骨绵掌”啃下执行“硬骨头”

执行法官经常碰到离婚、抚养、赡养等难断的家庭纠纷  
本报记者 宋宁华 摄

近日，记者随浦东法院执行法官“今天我当班”体验采访，且看法官破解执行难的各路“高招”。

## 清“官”巧断家务事

俗话说，清官难断家务事。但对于执行法官而言，经常碰到的就是离婚、抚养、赡养等难断的家庭纠纷。

当天一大早，记者随执行法官张银宇等，来到宝山区一个居民小区的老公房。执行案的申请人晓琴（化名）和母亲已等候在楼下。

这是一起离婚后引发的执行案件。原来，2015年，在孩子才1岁多时，晓琴就和章天（化名）离婚了。法院判决房屋归男方所有，但章天应该支付晓琴90万元房屋折价款以及其他财产35万余元，孩子归女方抚养，章天还应支付每月3000元的抚养费。

“现在孩子都6岁了，房款和抚养费却至今没有着落，我们只好在外租房。眼看孩子要上小学了，没有房产，孩子只能上‘菜场小学’。无奈之下，我只好向法院申请执行。”

按照晓琴提供的线索，法官敲响了章天家的房门。敲门许久没有动静，正在人们怀疑家中没人的时候，一位老人打开了房门，原来是章天的父亲。“我们是浦东新区法院的执行法官，章天没有履行法院生效判决，请他积极配合！”在法官说明来意后，两位老人勉强打开门，开始时非常抗拒，看到晓琴母女更是情绪激动，争执起来。眼看闹得不可开交，这时，章天才从房间里走出来，并对法官寻找各种理由。

执行法官向他说明相关法律规定，以及拒不执行产生的后果，并请章天到浦东法院执行局走一趟。

在执行局里，法官查明了章天已经缴纳的欠款，并让章天和晓琴面对面商谈解决方案。

“她不让我看孩子，我凭什么给抚养费？”

“你们全家对我们生活造成严重影响，我是为了孩子的成长着想，怕吓着孩子！”

话没说几句，双方又争吵了起来。

法官提出警告，让双方都冷静一下，还是想办法解决问题，再拖下去对双方都是有害无益。

对于章天，法官严正说明，如果继续拒不付款，法院将查封房产，必要时将其司法拍卖，所得钱款用来履行房款等；同时，抚养费和探视权是两码事，如果要争取探视权，完全可以通过正当的法律途径，申请执行。

对于晓琴，法官也提醒，探视权是法律规定章天享有的权利，如果在家中探视不方便，可以寻找合适的公共场所探视孩子。

在法官不偏不倚的劝诫下，双方经过近2个小时的“拉锯战”后，终于达成了执行和解协议。章天承诺在4月30日之前，筹集资金付清房款等。法官也建议晓琴，尽快让章天探视孩子。

此时，已经是下午1时多，法官早已口干舌燥，一上午没喝一口水，也没吃上饭。执行法官张银宇告诉记者，对于此类离婚案件，执行中要尽量避免采用过分严厉的手段，以免激化矛盾，为执行留下后遗症。而且，法官要站在中立的立场上，尽可能采用调解的方式协商，有利于矛盾的解决、社会的稳定。



本报记者 宋宁华

执行难，难于上青天，当执行法官遭遇“老赖”，怎样运用“化骨绵掌”，化干戈为玉帛？作为全国最大的基层法院之一，记者了解到，去年一年，浦东法院受理和执结的执行案件均达到3.5万多件，增速明显。

## 千里执行网红主播

但对于一些性质恶劣的“老赖”，法官执行也会采取强制措施。比如，在一起执行案件中，被执行人陈某为逃避履行134万元欠款，竟然玩失踪、拒不到庭，还敢“碰瓷”警车……他胆大妄为的后果，是司法拘留以及20万元的罚款决定书。在一起分家析产纠纷中，六旬弟弟7年拒不执行，浦东法院判决他拒不执行判决、裁定罪，被依法判处有期徒刑6个月，缓刑1年。

冻结财产、发布限制消费令、列入失信名单等措施，则让“老赖”们无处可逃。在一起网红主播成“老赖”的案件中，法官千里执行不打折扣。原来，B站女主播贾某违约跳槽成被告，案件生效后，她无视法律，违法直播。案件进入执行程序后，贾某被列入失信被执行人名单，并限制高消费。然而，她仍未停止直播。于是，执行法官远赴深圳，异地执行。最终，贾某在新平台上违法直播的视频内容被删除，贾某也迫于压力，主动到执行局表示悔改。

记者了解到，作为全国最大的基层法院之一，2018年，浦东法院共受理执行案件35163件，增速明显；执结35565件，办理质效呈现良好态势。今年，浦东法院将在确保如期打赢“基本解决执行难”决胜战的基础上，进一步加大对失信被执行人的打击力度，让人民群众切实感受到公平正义。

## 记者手记

### 正本清源

一纸盖着法院公章的判决书，代表着法律的尊严，更是当事人兑现权益的“尚方宝剑”。但是，如果生效判决没有被履行，无疑成了“法律白条”，法律的权威更成了水中月、镜中花。

有人戏称，执行法官有“四千万”：千言万语、千山万水、千难万险、千辛万苦。的确，为了一个案子，法官千里追踪、费时费力，甚至有的案件要经过几个法官“接力”，最终才能执行完毕。

法院执行不仅是法律问题，更是社会问题，解决得不好，将直接影响到社会的和谐和稳定。正本方能清源，要治“老赖”的根，就要建立完善全社会的信用机制，最终形成“诚信者一路顺风，失信者寸步难行”的氛围，让“老赖”无法“耍赖”。  
宋宁华



## 基本解决执行难 上海法院有高招

在上海市第十五届人民代表大会第二次会议上，上海市高级人民法院院长刘晓云表示，上海法院全力推进“基本解决执行难”，取得重大进展，市高院被评为全国“解决执行难样板法院”。

上海法院执行质效走在全国法院前列。全市法院按照“固成果、补短板、保决胜、谋长远”的工作思路，持续加大执行工作力度，“基本解决执行难”工作取得显著成效。去年共执结案件12.6万件，同期结案率100.3%，执行到位金额236.3亿元，法定期限内结案率、执行完毕案件结案率均位居全国法院第一。根据由中国社科院牵头的第三方评估结果，上海高院被确定为全国“解决执行难样板法院”。2019年1月21日-22日，由最高人民法院举办、上海高院协

办的世界执行大会在沪召开，全面展示中国法院执行成效。世界30多个国家的最高法院院长、大法官和执行机构负责人出席交流执行经验。

上海加大失信惩戒力度。联合市发改委、公安、税务、房产等45个单位采取11类43项惩戒措施，对失信被执行人担任公职以及出行、购房、投资、招投标等进行限制。发布失信被执行人名单7.5万例，限制出境2455人次，限制乘坐飞机、高铁等高消费14.1万人次，限制购买不动产455人次，司法拘留1330人，追究拒执犯罪38人，3.3万名失信被执行人迫于压力履行了义务，“一处失信、处处受限”的信用惩戒效果显现。

推进执行机制建设。完善被执行人财产网络查控机制，目前已覆盖房产、存款、车辆、

证券等9大类财产信息，基本实现对被执行人主要财产形式“一网打尽”，网络查询财产3221.6万件次，极大提升了执行效率，有力维护了胜诉当事人合法权益。完善网络司法拍卖机制，全市法院均入驻淘宝网等司法拍卖平台，对符合条件的执行财产实现网络拍卖全覆盖，最大限度变现财产价值。全年网络拍卖2596次，成交2266件，成交额145.7亿元，溢价率83.9%。完善立案、审判、执行衔接机制，从源头上防范逃避执行行为，全市法院裁判自动履行率为82.4%。

强化执行规范管理。严格“终结本次执行程序”管理，明确只有穷尽一切执行措施、达到规定标准，才能认定为无财产可供执行案件。案件数据库向社会公开，保障社会公众和当事人的知情权、监督权。定期对被执行人财产情况进行自动查询，一经发现可供执行财产立即恢复执行。开展规范执行行为专项活动，建立约谈机制，及时发现、纠正执行履职中“消极执行、选择性执行”现象。

## 上海执行质效走在全国前列 (2018年)

### ■ 基本解决执行难

执结案件12.6万件  
同期结案率100.3%  
执行到位金额236.3亿元  
法定期限内结案率、执行完毕案件结案率均位居全国法院第一

### ■ 推进执行机制建设

完善被执行人财产网络查控机制  
网络查询财产3221.6万件次  
全年网络拍卖2596次  
成交额145.7亿元  
溢价率83.9%

### ■ 加大失信惩戒力度

11类43项惩戒措施  
发布失信被执行人名单7.5万例  
限制出境2455人次  
限制乘坐飞机、高铁等高消费14.1万人次  
限制购买不动产455人次  
司法拘留1330人  
追究拒执犯罪38人  
3.3万名失信被执行人迫于压力履行了义务

### ■ 强化执行规范管理

严格“终结本次执行程序”管理  
案件数据库向社会公开  
定期对被执行人财产情况进行自动查询，一经发现可供执行财产立即恢复执行  
开展规范执行行为专项活动  
建立约谈机制

